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UVOD I METODOLOGIJA  
 

U cilju podrġke mladima, prema Ļlanu 11. Zakona o mladima FBiH, svi nivoi vlasti u Federaciji 

imaju obavezu definirati, usvojiti i provoditi strategiju prema mladima.  Shodno navedenom ļlanu 

Zakona, i opĺine kao jedan od nivoa vlasti u Federaciji BiH obavezne su definirati, usvojiti i 

provoditi strategiju prema mladima na lokalnom nivou. Strategija prema mladima jeste dokument 

institucija vlasti sa programskim prisutupom djelovanja prema mladima ġto ukljuļuje definirane 

probleme i potrebe mladih, strateġke pravce djelovanja te ciljeve strategije i mjere za realizaciju 

ciljeva strategije. Dakle, definirati strategiju prema mladima znaļi analizirati postojeĺe stanje iz 

ove oblasti u lokalnoj zajednici, putem relevantnog uputnika ispitati i analizirati probleme i potrebe 

mladih, na osnovu dobijenih analiza izraditi izvjeġtaj o mladima, formirati radno tijelo za potrebe 

izrade dokumenta, izraditi dokument, organizovati javnu raspravu te zatim usvojiti dokument od 

strane predstavniļkog tijela opĺine, to jeste, Opĺinskog vijeĺa. Buduĺi da je prva Strategija prema 

mladima Opĺine Ilijaġ sa akcionim planom istekla krajem 2013. godine, Opĺina Ilijaġ u saradnji 

sa Omladinskom organizacijom ñIskoristi dan-Carpe Diemò pristupila je izradi druge Strategije 

prema mladima Opĺine Ilijaġ.  Prikupljanje podataka, odnosno anektiranje mladih na terenu 

provedeno je od strane Opĺine Ilijaġ u septembru 2015. godine, koriġtenjem standariziranog 

upitnika, koji sadrģi 196 pitanja.   

 

Kompleksan set podataka prikupljen je kroz anonimne individualne razgovore sa 117 sluļajno 

odabrabih mladih opĺine Ilijaġ u dobi izmeĽu 15 i 30 godina. Na ovaj naļin, to jeste,  sluļajnim 

odabirom 117 ispitanika, prikupljeni su podaci reprezentativni za opġtu populaciju mladih u ovoj 

dobi. Sluļajan odabir ispitanika znaļi da je svaka mlada osoba uzrasta od 15 do 30 godina, koja 

ģivi na podruļju opĺine Ilijaġ imala podjednaku vjerovatnoĺu ulaska u uzorak. Ono ġto je kljuļno 

naglasiti u ovom kratkom metodoloġkom pregledu jeste znaļenje greġke uzorka od Ñ5%. Naime, 

treba uzeti u obzir da su rezultati svakog istraģivanja koje se provodi na uzorku odreĽene 

populacije, za razliku od popisa koji se provodi na ukupnoj populaciji, zapravo odreĽena procjena 

stvarne vrijednosti u populaciji.  

 

Baza prikupljenih podataka analizirana je koristeĺi SPSS ï statistiļku aplikaciju prilagoĽenu za 

druġtvena istraģivanja. TakoĽer, koriġteni su i rezultati istraģivanja poloģaja i potreba mladih 

Opĺine Ilijaġ, koje je provedeno 2009. godine te podaci istraģivanja provedeni na nivou FBiH 

2013. godine. Osim navedenih baza podataka, koriġteni su i podaci Federalnog zavoda za statistiku 

Federacije Bosne i Hercegovine.  Osnovna svrha Analize poloģaja i potreba mladih opĺine Ilijaġ 

jeste da se osiguraju informacije o poloģaju mladih, kao i set preporuka za javne politike kako bi 

se izradio dokument Strategije za mlade u opĺini Ilijaġ, ali ista moģe posluģiti svim 

zainteresovanim ustanovama i pojedinicima, koji se bave pitanjima mladih.  
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Rezultati istraģivanja prikazani su u tabelama i grafikonima, koji su dodatno objaġnjeni kroz kraĺe 

tekstove. 

Istraģivanjem je obuhvaĺeno ġest oblasti, koje su od znaļaja za mlade i to: 

1. Obrazovanje mladih 

2. Zapoġljavanje i preduzetniġtvo mladih 

3. Socijalni poloģaj mladih 

4. Zdravstvena zaġtita mladih 

5. Uļeġĺe mladih (mobilnost, slobodno vrijeme i informisanje mladih) 

6. Identitet mladih  
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1. KARAKTERISTIKE UZORKA  

 

Tabela 1. Demografske karakterstike uzorka 

 

Prema konaļnim rezultima Popisa stanovniġtva 2013., na podruļju opĺine Ilijaġ ģivi 4.458 mladih, 

u dobi od 15 do 29 godina, koji ļine 23% od ukupnog stanovniġtva Opĺine Ilijaġ, ġto ovu opĺinu 

ļini drugom opĺinom u Kantonu Sarajevo po broju mladih koji u njoj ģive. Shodno navedenim 

podacima, evidentna je vaģnost izrade Strategije prema mladima Opĺine Ilijaġ kao strateġkog 

dokumenta institucija vlasti a sve u svrhu poboljġanja poloģaja mladih, koji ļine znaļajan udio 

ukupnog stanovniġtva Opĺine Ilijaġ.  

Na podruļju Kantona Sarajevo ģivi ukupno 83.805 mladih, dok na podruļju Federacije Bosne i 

Hercegovine ģivi 476.986 mladih.  

 

 

 

 

  UZORAK  

BROJ ISPITANIKA   117 

 Gradska sredina 47 % 

Vangradska sredina 53 % 

DOB ISPITANIKA  15 ï 20 34 % 

21 ï 25 41 % 

26 - 30 25 % 

SPOL Muġkarci 44 % 

Ģene 56 % 

RADNI STATUS Zaposleni 27 % 

Nezaposleni 31 % 

Uļenici i studenti 32 % 

Ostalo 11 % 

BRAĻNI STATUS Neudata/neoģenjen 74 % 

Udata/oģenjen 24 % 

Neġto drugo 4 % 

BROJ ĻLANOVA 

DOMAĹINSTVA 

1 4 % 

2 20 % 

3 29 % 

4 21 % 

5 17 % 

6+ 9 % 
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Tabela 2. Broj mladih po opĺinama Kantona Sarajevo 

  Ukupno 
ǎǘŀƴƻǾƴƛǑǘǾƻ 

15 - 19 20 - 24 25 - 29 Ukupno 
mladih 

% mladih u 
ukupnom 
ǎǘŀƴƻǾƴƛǑǘǾǳ 

KANTON SARAJEVO  Ukupno 
 

413.593 26.388 25.484 31.933 83.805 20 % 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ мΦнтт ƪƳч aǳǑƪƻ 
 

195.161 13.496 12.845 15.536 41.877 21 % 

¿Ŝƴǎƪƻ 218.432 12.892 12.639 16.397 41.928 19 % 

NOVI GRAD SARAJEVO Ukupno 118.553 7.216 6.821 9.236 23.273 20 % 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ пт ƪƳ² aǳǑƪƻ 55.735 
 

3.634 
 

3.353 
 

4.435 
 

11.422 
 

20 % 
 

¿Ŝƴǎƪƻ 62.818 3.582 3.468 4.801 11.851 19 % 
 

L[L5¿! Ukupno 66.730 4.839 4.537 5.189 14.565 22 % 
 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ мпо ƪƳ²  
 

aǳǑƪƻ 32.359 2.519 2.347 2.577 7.443 23 % 
 

¿Ŝƴǎƪƻ 34.371 2.320 2.190 2.612 7.122 21 % 
 

NOVO SARAJEVO Ukupno 64.814 3.701 3.789 5.196 12.686 20 % 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ мл ƪƳ² aǳǑƪƻ 29.580 1.907 1.837 2.410 6.154 21 % 

¿Ŝƴǎƪƻ 35.234 1.794 1.952 2.786 6.532 19 % 
 

CENTAR SARAJEVO Ukupno 55.181 3.158 2.985 3.995 10.138 18 % 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ оо ƪƳ² aǳǑƪƻ 25.369 1.568 1.485 1.905 4.958 20 % 

¿Ŝƴǎƪƻ 29.812 1.590 1.500 2.090 5.180 17 % 
 

STARI GRAD SARAJEVO Ukupno 36.976 2.301 2.178 2.822 7.301 20 % 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ рм ƪƳ² aǳǑƪƻ 17.482 1.190 1.097 1.392 3.679 21 % 

¿Ŝƴǎƪƻ 19.494 1.111 1.081 1.430 3.622 19 % 
 

±hDh~0! Ukupno 26.343 1.856 1.876 2.149 5.881 22 % 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ тн ƪƳ² aǳǑƪƻ 12.606 933 1.007 1.034 2.974 24 % 

¿Ŝƴǎƪƻ 13.737 923 869 1.115 2.907 21 % 
 

I!5¿L0L Ukupno 23.891 1.818 1.653 1.836 5.307 22 % 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ нто ƪƳ² aǳǑƪƻ 

 

11.914 991 870 1.004 2.865 24 % 

¿Ŝƴǎƪƻ 11.977 827 783 832 2.442 20 % 
 

L[LW!~ Ukupno 19.603 1.440 1.577 1.441 4.458 23 % 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ олу ƪƳ² aǳǑƪƻ 
 

9.381 723 819 738 2.280 24 % 

¿Ŝƴǎƪƻ 10.222 717 758 703 2.178 21 % 
 

TRNOVO ς FBIH Ukupno 1.502 59 68 69 196 13 % 

tƻǾǊǑƛƴŀ ŎŎŀΥ ооу ƪƳ² aǳǑƪƻ 
 

735 31 30 41 102 14 % 
 

¿Ŝƴǎƪƻ 767 28 38 28 94 12 % 
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2. OBRAZOVANJE  

U tabeli 3., prikazani su podaci o procentu mladi izmeĽu 15 i 30 godina a koji su zavrġili ili 

prekinuli obrazovanje. Evidentno je veliko poveĺanje procenta mladih koji su zavrġili ili prekinuli 

magistarske/doktorske studije. TakoĽer, sve veĺi broj mladih odluļuje se za fakultete druġtvenih i 

humanistiļkih nauka, dok opada procenat mladi koji upisuju i zavrġavaju prirodne i tehniļke 

nauke. Napredak je vidljiv i u procentu mladih koji zavrġavaju osnovnu ġkolu, te prema, rezulatima 

istraģivanja evidentirana je nulta vrijednost mladih koji imaju nezavrġenu osnovnu ġkolu. U Ilijaġu, 

viġe je onih koji zavrġavaju ļetverogodiġnje, nego onih koji zavrġavaju trogodiġnje srednjoġkolsko 

obrazovanje.  

Tabela 3. Procenat mladih izmeĽu 15 i 30 godina koji su zavrġili ili prekinuli obrazovanje 

 

Najviġe je onih studenata koji pohaĽaju druġtvene i humanistiļke nauke 40%, dok je smanjen broj 

studenata koji pohaĽaju prirodne i tehniļke nauke. Tokom 2009. godine samo 1% mladih sa 

podruļja Opĺine Ilijaġ pohaĽalo je magisterij ili doktorat, dok je sadaġnjih 18% izuzetno veliki 

napredak. 

Tabela 4. Procenat  mladih izmeĽu 15 i 30 godina koji se trenutno obrazuju 

 2009. 2015. 

Srednja struļna ġkola - trogodiġnja 16 % 5 % 

Srednja ġkola - ļetvergodiġnja 36 % 26 % 

Viġa ġkola ï dvije godine 1% 0% 

Fakultet ï druġtvene i humanistiļke nauke 19 % 40 % 

Fakultet ï prirodne i tehniļke nauke 23 % 11 % 

Magisterij ili doktorat  1 % 18 % 

 2009. 2015. 

Nezavrġena osnovna ġkola 1 % 0 % 

Zavrġena osnovna ġkola 6 % 16 % 

Srednja struļna ġkola - trogodiġnja  26 % 6 % 

Srednja ġkola - ļetvergodiġnja 42 % 37 % 

Viġa ġkola ï dvije godine 2 % 2 % 

Fakultet ï druġtvene i humanistiļke nauke 14 % 22 % 

Fakultet ï prirodne i tehniļke nauke 9 % 4 % 

Magisterij ili doktorat  0 % 13% 
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Postoje odreĽene razlike u spolu kada je u pitanju nivo obrazovanja koji trenutno pohaĽaju mladi 

sa podruļja opĺine Ilijaġ. Veĺi je broj muġkaraca koji pohaĽaju trogodiġnje srednjoġkolsko 

obrazovanje, dok je veĺi broj ģena koje pohaĽaju ļetverogodiġnje obrazovanje. Ģene se u veĺem 

broju odluļuju za fakultete sa druġtvenim i tehniļkim usmjerenjem, dok se muġkarci u veĺem broju 

opredjeljuju za druġtvene i humanistiļke nauke.  TakoĽer, veĺi broj muġkaraca trenutno pohaĽa 

magistarski ili doktorski studij. 

 

Prerano napuġtanje obrazovanja 

Prema kriterijima Europske unije, mladi u dobi izmeĽu 18 i 24 godine koji su najviġe zavrġili 

srednju trogodiġnju ġkolu i nisu nastavili dalje obrazovanje (formalno ili neformalno) posmatraju 

se kao grupa mladih koja prerano napuġta obrazovni sistem. Procenat mladih opĺine Ilijaġ, koji 

prerano napuġtaju obrazovni sistem biljeģi pozitivne promjene. Posebno je evidentno smanjenje 

procenta muġkaraca koji prerano napuġtaju obrazovanje, te je u period od 2009. do 2015. godine 

taj procenat opao za skoro polovinu.  

Tabela 5. Procenat mladih opĺine Ilijaġ koji su prerano napustili obrazovanje 

 2009. 2015. 

Procent mladih u dobi izmeĽu 18 i 24 godine koji su najviġe zavrġili 

srednje trogodiġnje obrazovanje i nisu nastavili obrazovanje 
 

14 % 8 % 

Ģene 7 % 5 % 

Muġkarci 15 % 8 % 
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55% mladi navelo je da zbog finansijskih razloga prerano napustilo obrazovanje, ġto predstavlja 

znaļajno poveĺanje u odnosu na podatke iz 2009. godine. Pronalazak stalnog zaposlenja takoĽer 

je znaļajan razlog zaġto mladi opĺine Ilijaġ napuġtaju obrazovanje, ġto je takoĽer povezano sa 

finansijskim faktorima. Prema rezultatima istraģivanja znaļajno je smanjen procenat mladih, koji 

nisu vidjeli smisao u daljem obrazovanju. 

 

Tabela 6. Razlozi zbog kojih mladi napuġtaju obrazovanje 

 

RAZLOZI  2009. 2015. 

Zbog finansijskih razloga 41 % 55 % 

Pronaġao sam stalno zaposlenje 22 % 20 % 

Nisam vidio u tome neki smisao 24 % 15 % 

Zbog obaveza u kuĺi (kuĺanski poslovi) 5 % 4 % 

Zbog obaveza u vezi poljoprivrednih poslova kod kuĺe 6 % 4 % 

Neġto drugo 5 % 1 % 

 

Stipendiranje mladih 

Grafikon 2. Procenat mladih koji primaju stipendiju  
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Obrazovanje i zapoġljavanje 

Miġljenje mladih o tome koliko im njihovo obrazovanje moģe osigurati zaposlenje u struci 

popriliļno je negativno. Naime, 16% mladih smatra da im obrazovanje koje ĺe steĺi ili su stekli 

neĺe nikako osigurati zaposlenje u struci, dok njih 43% smatra da je to donekle moguĺe. Samo 

23% mladih smatra da im obrazovanje moģe osigurati zaposlenje u struci.  

 

 
 

 
Miġljenje mladih o kvaliteti nastave 

 
Kao najveĺi problem formalnog obrazovanja mladi opĺine Ilijaġ navode nedostatak praktiļne 

nastave, ġto je bilo istaknuto kao  najveĺi problem tokom istraģivanja provedenog 2009. godine.  

Mladi su i dalje nezadovoljni preopġirnim nastavnim planovima i programima, iako je u ovoj 

oblasti zabiljeģen trend opadanja. Pored nedostatka pratkiļne nastavne i preopġirnih nastavnih 

planova, znaļaj broj mladih smatra da praksa nauļno-istraģivaļkog rada nije u skladu sa realnim 

potrebama u ekonomiji kao i da je nedovoljan broj stipendija/kreditiranja. Neadekvatna tehniļka 

opremljenost i nedostatak sadrģaja o reproduktivnom zdravlju mladih najmanje su birani odgovori. 
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Tabela 7. Najveĺi problemi formalnog obrazovanja 

 

Ġta je najneophodnije promjeniti na polju formalnog 

obrazovanja? 

2009. 2015. 

Preopġirni nastavni planovi i programi 31 % 21 % 

Manjak prakse/praktiļnog pristupa u nastavi 40 % 43 % 

Praksa nauļno-istraģivaļkog rada koja nije u skladu sa realnim 

potrebama u ekonomiji 

5% 6% 

Manjak dijaloga u uļionici 4 % 4 % 

Nedostatak stipendija/kreditiranja, naroļito u visokom obrazovanju 7 % 8 % 

Nedostatak sadrģaja o reproduktivnom zdravlju mladih 3 % 4 % 

Odnos nastavnika prema uļeniku/studentu 4 % 5 % 

Nestruļnost nastavnika/profesora  5 % 5 % 

Neadekvatna tehniļka opremljenost 2 % 3 % 

 
Uļeġĺe u neformalnom obrazovanju  

 

Neformalno obrazovanje podrazumijeva sve vrste nastave, obuka i kurseva a koji nisu u programu 

redovnog obrazovanja, to jest, nisu dio redovne nastave u ġkoli ili fakultetu. Na pitanje:ñJeste li 

ikad pohaĽali neki kurs/obuku koja nije u programu redovnog obrazovanja?ñ 51% mladih 

odgovorilo je da jeste, dok je njih 49% dalo negativan odgovor. Veĺi je procenat ģena koje su 

uļestvovale u nekom obliku neformalanog obrazovanja. Ļak 85% mladih ģeli da uļestvuje u 

nekom obliku neformalnog obrazovanja. Strani jezici, prvenstveno engleski jezik, i informatika 

teme su o kojima bi mladi ģeljeli uļiti u programima neformalnog obrazovanja. 
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3. ZAPOĠLJAVANJE I PREDUZETNIĠTVO MLADIH 
 

 

Na podruļju opĺine Ilijaġ 31% mladih uzrasta od 15 do 30 godina je nezaposleno, od ļega je viġe 

nezaposlenih ģena 37%, dok je 22% nezaposlenih muġkaraca. Zaposlenih je 33%, od ļega je 41% 

muġkaraca i 28% ģena.  

 

 

 
 

 

 
Neformalno trģiġte rada 

 
Neformalno trģiġte rada na podruļju opĺine Ilijaġ je u opadanju kada su u pitanju mladi uzrasta od 

15 do 30 godina. U istraģivanju 2009. godine, ļak 20% mladih navelo je da nije potpisalo nikakav 

ugovor sa poslodavcem. U 2015. godinu taj procenat je sniģen na 12%. Iako je u znaļajnoj mjeri 

zabiljeģen napredak u ovoj oblasti ne treba zanemariti ļinjenicu da joġ uvijek 12% mladih radi ñna 

crnoñ. Od ukupnog broja zaposlenih mladih, ugovor na neodreĽeno vrijeme potpisalo je 33% 

mladih, dok je ugovor na odreĽeno vrijeme potpisalo 23% mladih. Znaļajan broj mladih potpisalo 

je ugovor o zapoġljavanju pripravnika 21%, dok manje  procente zauzmaju ugovor sa studentiskim 

servisom 9% i ugovor o djelu 2%. 

 

 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

¦őŜƴƛŎƛ Studenti Zaposleni Nezaposleni

DǊŀŦƛƪƻƴ рΦ hōǊŀȊƻǾƴŀ ƛ ǊŀŘƴŀ ǎǘǊǳƪǘǳǊŀ ƳƭŀŘƛƘ ǳ LƭƛƧŀǑǳ

¿ŜƴǎƪƻaǳǑƪƻUkupno



 
16 !ƴŀƭƛȊŀ ǊŜȊǳƭǘŀǘŀ ƛǎǘǊŀȌƛǾŀƴƧŀ ǇƻƭƻȌŀƧŀ ƛ ǇƻǘǊŜōŀ ƳƭŀŘƛƘ hǇŏƛƴŜ LƭƛƧŀǑ 

 
 
UsklaĽenost obrazovanja sa radnim mjestom  

 

Oko 41% mladih opĺine Ilijaġ radi posao za koji se nisu ġkolovali. Tokom istraģivanja 2009. 

godine zabiljeģeno je podatak da je 26% mladih radilo posao za koji su se ġkolovali. Tokom 2015. 

godine 51% mladih, koji u nekoj vrsti radnog odnosa, izjasnilo se da radi posao za koji su se 

ġkolovali.  

 

Grafikon 7. UsklaĽenost obrazovanja sa radnim mjestom 
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Diskriminacija i zlostavljanje na radnom mjestu 

 

Oko 15% mladih opĺine Ilijaġ su, kroz radno iskustvo, bili svjedoci nekog oblika zlostavljanja na 

poslu, a koje je ostavilo posljedice na duġevno i tjelesno zdravlje njih samih ili njihovih kolega ili 

kolegica. U ovoj oblastu zabiljeģen je veliki porast procenta mladih koji su bili svjedoci nekog 

oblika zlostavljanja na poslu, u odnosu na 2009.godinu, kada je taj procenat iznosio samo 5%. 

 

 

 
 

Mladi sa podruļa opĺine Iljaġ imaju podijeljeno miġljenje kada je u pitanju miġljenje o postojanju 

dikriminacije prema ģenama i djevojkama na trģiġtu rada. Oko 50% mladih slaģe se s tvrdnjom da 

postoji diskriminacija prema ģenama i djevojkama na trģiġtu rada, 26% mladih se niti slaģe niti ne 

slaģe, dok se oko 20% mladih ne slaģe sa navedenom tvrdnjom. 
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Grafikon 8. "Zlostavljanje" na radnom mjestu
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Percepcija mita i korupcije pri zapoġljavanju 

 
Kada je rijeļ o podmiĺivanju ili kupovini radnog mjesta oko 5% mladih izjavilo je kako je 

bio/la direktni svjedok takvim sluļajevima, dok je 60% mladih izjavilo da je ļulo za takvu 

praksu. Zanimljiv podatak jeste da je veĺi broj ģena bilo direktni svjedok pri podmiĺivanju ili 

kupovini radnih mjesta, kao i to da je veĺi procenat ģena koje su ļule za takve sluļajeve. 

Naģalost, ovakva iskustva kreiraju javno mnijenje koje smatra da je poloģaj na trģiġtu rada 

uslovljen finansijskim moguĺnostima za podmiĺivanje, a ne radnim sposobnostima i 

vjeġtinama.  

 
 

 

Kada je u pitanju zapoġljavanje u javnom sektoru, 63% mladih opĺine Ilijaġ smatra da je praksa 

podmiĺivanja kako bi se dobio posao prisutna u veĺini sluļajeva, dok njih 15 smatra da takva 

praksa postoji ali da nije uļestala. Samo 10% mladih smatra da takva praksa ne postoji, dok njih 

11% nije ģeljelo dati odgovor na ovo pitanje.  

Kada je u pitanju realni sektor, percepcija o podmiĺivanju kako bi se dobio posao neġto je niģa u 

odnosu na javni sektor. 48% mladih smatra da je praksa podmiĺivanja kako bi se dobio posao u 

privatnoj firmi prisutna u veĺini sluļajeva, dok njih 31% smatra da takva praksa postoji ali da nije 

uļestala. Da takva praksa ne postoji u privatnim firmama smatra 13% mladih, dok njih 9% nije 

ģeljelo dati odgovor na ovo pitanje.  
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Vladini pr ogrami zapoġljavanja  

 
Oko 62% mladih sa podruļja opĺine Ilijaġ nije ļulo za vladin program zapoġljavanja, dok njih 38% 

jeste ļulo za ovakve programe. Poraģavajuĺi podatak jeste da 83% mladih nikad nije uļestovalo u 

vladinim programina zapoġljavanja, dok samo njih 17% jeste. 
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Preduzetniġtvo mladih 

 
Oko 85% mladih sa podruļju opĺine Ilijaġ nije pohaĽalo poslovni seminar za mlade, dok njih 65% 

bi ģeljelo pohaĽati seminar ovakve vrste. Samo 15% mladih pohaĽalo je poslovni seminar za 

mlade, dok njih 14% ne ģeli pohaĽati seminar ovakve vrste.  

 

 
 

Viġe od polovina mladih sa podruļja opĺine Ilijaġ rado bi  pokrenula vlastiti biznis uz podrġku od 

samog poļetka osnivanja. 10% mladih pokrenulo bi vlastiti biznis jer veĺ ima osnove preduvjete 

za realizaciju, dok 16% mladih ne bi pokrenulo vlastiti biznis jer nema uslove. 9% mladih ni u 

kojem sluļaju ne bi pokrenulo vlastiti biznis.  Ģelja za pokretanjem vlastitog biznisa jednaka je i 

kod mladih iz gradskih i vangradskih sredina. 
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4. SOCIJALNI POLOĢAJ MLADIH 

 
Prihodi mladih  

 

Ļak 65% mladih opĺine Ilijaġ ne doprinosi kuĺnom budģetu. Veĺi je broj mladih ģena koje ne 

doprinose kuĺnom budģetu 61%, nego muġkaraca 48%. Na niovu Kantona Sarajevo brojke su 

skoro pa identiļne, buduĺi da 60% mladih ģena i 45% muġkaraca nije u moguĺnosti doprinositi 

kuĺnom budģetu. 21% mladih doprinosi budģetu, ali ne redovno dok njih 27% redovno doprinosi 

kuĺnom budģetu. 4% mladih nije ģeljelo odgovoriti na ovo pitanje. 

 

 

 
 

 

Kada su u pitanju mjeseļna primanja domaĺinstava u kojima ģive mladi, i dalje je visoko procenat 

onim koji ne ģele govoriti o novcu i kuĺnom budģetu. 17% mladih sa podruļja opĺine Ilijaġ nije 

ģeljelo odgovoriti na ovo pitanje. Oko 60% mladih na podruļju opĺine Ilijaġ ģivi u domaĺinstvima 

ļija mjeseļna primanja ne iznose viġe od 1200 KM. Kada se uzme u obzir podatak da veĺina takvih 

domaĺinstava broji tri, ļetiri ili pet ļlanova, moģemo zakljuļiti da mladi i njihove porodice 

raspolaģu da veoma ograniļenim finanskijskim sredstvima. 6% mladih ģivi u domaĺinstvu ļiji 

mjeseļni prihodi iznose od 1201 do 1400 KM, 8% ima primanja izmeĽu 1401 i 1600 KM, dok 

11% mladih ģivi u domaĺinstvu ļiji su mjeseļni prihodi veĺi od 1600 KM. 
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Kada govorimo o procentu ukupne mjeseļne potroġnje mladih opĺine Ilijaġ, u grafikonu se moģe 

vidjeti da je najveĺi procenat mladih koji su bez prihoda i sa prihodima do 200 KM. 21% mladih 

je bez prihoda, od ļega je veĺi broj ģena 35% dok je muġkaraca 26%. Znaļajan je i procenat mladih 

koji nisu ģeljeli odgvoriti na ovo pitanje, ļak njih 19%. 21% mladih raspolaģe izmeĽu 200 i 400 

KM mjeseļno, 18% mladih izmeĽu 400 i 800 KM, dok je 16% mladih koji raspolaģu sa preko 800 

KM mjeseļno.  
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Formiranje porodice i stambeni status 

 

20% mladih opĺine Ilijaġ je vjenļano, a 10% ih ima djecu, ġto je iznad prosjeka u odnosu na Kanton 

Sarajevo gdje je 12% Kantona Sarajevo, a 8% ih ima djecu. 75% mladih je neudano/neoģenjeno, 

mada je taj procenat u padu u odnosu na 2009. godinu. 

 

Tabela 8. Braļni status 

 

 2009. 2015. 

Neudana/Neoģenjen 83% 75% 

Udana/Oģenjen 16% 20% 

Neġto drugo 1% 5% 

 

Najveĺi broj mladih opĺine Ilijaġ, njih 71% ģivi u stanu/kuĺi u vlasniġtvu roditelja. Kao podstanar 

sa roditeljima ģivi 8% mladih. Procenat mladih koji su se uspjeli stambeno osamostaliti iznosi oko 

18%, od ļega 9% ģivi u svom stanu/kuĺi a 9% kao podstanar. 3% mladih nije ģeljelo dati odgovor 

na ovo pitanje.  
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Samoprocjena ģivotnog standarda 

 

Svoj trenutni ģivotni standard mladi opĺine Ilijaġ uglavnom ocjenjuju kao dobar (39%). Da imaju 

osrednji ģivotni standrad smatra 35% mladih. Mladih koji smatraju da ģive vrlo dobro je 15%,  

loġe 7% i jako loġe 4%. 

 

 
 

Kada je u pitanju percepcija, uoļljive su velike razlike u miġljenju mladih izmeĽu percepcije 

vlastite buduĺnosti te buduĺnosti druġtva. 35% mladih opĺine Ilijaġ svoju buduĺnost vidi mnogo 

bolju od sadaġnjosti, a mnogo bolju buduĺnost druġtva vidi samo 13% mladih. Da ĺe njihova 

buduĺnost biti samo neġto bolja nego sadaġnjost smatra 29%, a samo neġto bolja buduĺnost druġtva 

smatra 34% mladih. Da ĺe vlastita buduĺnost biti ista kao i sadaġnjost smatra 9%, a da ĺe buduĺnost 

druġtva biti ista smatra 18% mladih. Onih koji smatraju da ĺe njihova buduĺnost biti neġto gora od 

sadaġnjosti je 14% a da ĺe buduĺnost druġtva biti neġto gora 4%. Procenat mladih koji smatraju da 

ĺe njihova buduĺnost biti mnogo gora od sadaġnjosti je 13% a buduĺnosti druġtva 18%. 
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5. ZDRAVSTVENA ZAĠTITA MLADIH 

 
Sistematski pregled 

 

Oko 22% mladih opĺine Ilijaġ obavilo je sistematski pregled u posljednjih 12 mjeseci, ġto je bolji 

prosjek nego na nivou Federacije BiH. Tabela 9., pokazuje koliko redovno mladi opĺine Ilijaġ 

obavljaju sistematski pregled u poreĽenju sa podacima na nivou FBiH.  

 

Tabela 9. Uļestalost obavljanja sistematskog pregleda mladih opĺine Ilijaġ 

 

SISTEMSKI PREGLED Muġkarci 

Ilijaġ 

Ģene 

Ilijaġ 

Ukupno 

Ilijaġ 

Muġkarci 

FBiH 

Ģene 

FBiH 

Ukupno 

FBiH 

U posljednjih mjesec 

dana 

8% 7% 8% 8% 3% 6% 

U zadnjih tri mjeseca 10% 12% 11% 9% 10% 9% 

U zadnjih ġest mjeseci 16% 10% 11% 14% 10% 12% 

U zadnjih godinu dana 24% 21% 22% 15% 16% 16% 

Prije viġe od godinu dana 18% 28% 24% 20% 19% 20% 

Ne sjeĺam se 16% 22% 20% 25% 25% 25% 

Nikada 6% 3% 4% 12% 12% 9% 

 

 
 

Najļeġĺi razlozi obavljanja sistematskog pregleda su posao ili dobijanje vozaļke dozvole (38%) 

te redovna kontrola (38%). Kada se govori o redovnoj kontroli, iskazana je veĺa osvjeġtenost ģena, 

tako da je redovnu kontrolu radilo 60% ģena a 48% muġkaraca. Zbog zdravstvenih problema 

sistematski pregled je obavilo 15% mladih.  
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Zdravstvene usluge 

 

Oko 31% mladih opĺine Ilijaġ ne zna postoji li u njihovoj lokalnoj zajednici zdravstvene usluge 

koje su posebno organizirane i specifiļno namjenjene samo za mlade. 66% mladih tvrdi da takvih 

usluga nema na podruļju opĺine Ilijaġ, dok je tek 4% mladih zna za takve usluge.  

   

Grafikon 22. Zdravstvene usluge specifiļno namjenjene mladima 

 
 

Zdravstvenim uslugama koje pruģaju domovi zdravlja nezadovljno je 36% mladih. 32% mladih 

nije ni zadovoljno ni nezadovoljno uslugama, dok je njih 12% u potpunosti nezadovoljno. 

Zadovoljnih je 15% a u potpunosti zadovoljnih 2%.  
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Zdravstveno osiguranje 

 

Oko 35% mladih opĺine Ilijaġ osigurano je preko Biroa za zapoġljavanje a 30% preko 

roditelja/staratelja. Osiguranje koje uplaĺuje poslodavac ima 21% a dodatno (privatno osiguranje 

u BiH) ima 1%. Neku drugu vrstu osigiranja ima 5% mladih. 5% mladih ne posjeduje nikakvo 

zdravstveno osiguranje a njih 3% ne zna da li je osigurano.  

 

 
 

 

Intimi odnosi 

 

26% mladih ne ģeli odgovarati na pitanja u vezi sa seksulanim aktivnostima, ġto pokazuje da su 

razgovori o ovim pitanjima joġ uvijek tabu tema u naġem druġtvu. Na pitanje: ñDa li ste seksualno 

aktivni?ò 44% mladih odgovorilo je sa ñneò, od kojih  je 55% ģena i 40% muġkaraca. Na isto 

pitanje, 30% mladih je odgovorilo sa ñdaò, od kojih je 41% muġkaraca i 22% ģena. Na osnovu 

odgovora ispitanika, moģe se zakljuļiti da su muġkarci viġe seksualno aktivni nego ģene. 26% 

mladih nije ģeljelo odgovoriti na pitanje da li su seksualno aktivni ili ne.   
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Ginekoloġki pregled 

 

Oko 29% mladih ģena nije ģeljelo odgovoriti na pitanje koliko su puta obavile ginekoloġki pregled 

u posljednjih 12 mjeseci, a njih 70% nije ģeljelo odgovoriti na pitanje koliko su godina imale kad 

su obavile prvi ginekoloġki pregled. 11% mladih ģena ne sjeĺa se koliko su godina imale kada su 

obavile prvi ginekoloġki pregled. 10% ģena imalo je izmeĽu 20 i 25 godina, a 9% izmeĽu 15 i 18 

godina, kada su obavile prvi ginekoloġki pregled.  
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Bavljenje rekr eativnim aktivnostima 

 

Muġkarci opĺine Ilijaġ uzrasta 15 do 30 godina posveĺuju mnogo viġe vremena rekreativnim 

aktivnostima nego ģene. 21% mladih bavi se rekrativnim aktivnostima jednom sedmiļno, 8% 

jednom u 4-6 dana a 9% jednom u 2-3 dana. Rekreativnim aktivnostima jednom dnevno bavi se 

9%  a viġe puta dnevno 7% mladih. Izuzetno je visok procenat mladih koji se nikako se bave 

rekreativnim aktivnostima (32%) i to 44% ģena i 15% muġkaraca. Ovi procenti pokazuju da je 

potrebno obezbjediti adekvatne rekreativne aktivnosti za ģene na podruļju opĺine Ilijaġ. 
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Konzumiranje cigareta i alkohola 

 

Oko 28% mladih opĺine Ilijaġ su svakodnevni puġaļi, 4% je onih koji puġe 1-2 cigarete dnevno,  

10% onih koji puġe 3-10 cigareta dnevno a oko 10% onih koji puġe 10-20 cigareta dnevno. Viġe 

od 20 cigareta dnevno puġi 3% mladih. 68% mladih navelo je da ne konzumira cigarete. 

 

 
 

 

Konzumiranje alkohola meĽu mladima na podruļju opĺine Ilijaġ, prema ovom istraģivanju, biljeģi 

znaļajan trend opadanja. Naime, 62% mladih izjasnilo se da ne konzumira alkohol. 12% mladih 

nije nijednom konzumiralo alkohol u referentnih mjesec dana. 12% je onih koji su konzumirali 

alkohol 2-3 puta a oko 4% onih koji su to radili viġe od 10 puta. 5% mladih nije ģeljelo odgovoriti 

na ovo pitanje.  
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Graf ikon 28.  Konzumiranje c igareta
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Konzumiranje opojnih droga 

 

Mladi opĺine Ilijaġ uglavnom navode da ne konzumiraju opojne droge (85%). 7% mladih navelo 

da je konzumiralo neku vrstu opojne droge 2-3 puta u referentnih mjesec dana, dok je njih 2% 

konzumiralo drogu viġe od 10 puta. 5% mladih nije ģeljelo odgvoriti na ovo pitanje. Kada su u 

pitanju podaci koje mladi daju u ovakvoj vrsti istraģivanja, takve informacije treba uzmati sa 

rezervom buduĺi da je realni procenat onih koji konzumiraju droge veĺi od ponuĽenog. U prilog 

navedenom govore istraģivanja koja su raĽena od strane federalnih institucija, te je procenat 

mladih koji konzumiraju opojne droge veĺi od ponuĽenog. Iako je istraģivanje bilo anonimnog 

karaktera, ispitanici ipak nisu bili potpuno iskreni.  
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Graf ikon 30.  Konzumiranje opojn ih droga u 
referentn ih mjeseca dana
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